

(۱)

مومن خان مومن کا حیات و خدمات

مومن خان نام اور مومن - تخلص تھا۔ آپ کے والد

ولیم قلم نسی تھے۔ مومن کے دادا ولیم نامدار سلطنت

مغلیہ کے آخری دور کے فرمانرواں شاہ عالم کے شاہی

طبیعوں میں سے تھے۔ شاہ عالم کے دور میں انہیں چند گاؤں

حائیک کے طور پر ہی ملائے۔ مومن ۱۸۵۵ء کو کوہم چیلان

دہلی میں پیدا ہوئے۔ مومن کے والد کو شاہ عبدالعزیز

محدث دہلوی سے بہت عقیدت تھی۔ چنانچہ شاہ صاحب

موصوف نے ہی مومن خان نام رکھا۔ مومن بچپن ہی سے قرین

تھے۔ آپ کا حافظ بہت اچھا تھا۔ مومن کشمیری تھے اس لیے

کشمیر کا حسن بھی مومن کو عطا ہوا تھا۔ شاعری کا بچپن ہی سے

شوق تھا۔ چنانچہ عربی و فارسی، طب نجوم اور موسیقی

کے ساتھ شاعری میں بھی جلدی کمال حاصل کر لیا۔

شروع شروع میں ایذا کا نام ^(۳) مفادہ اقبیر کو دیا گیا کرتے تھے

لیکن جلد ہی مبارک حاصل کر لی اور صاحب طرز شاعر بن

گئے۔ اصناف شاعری میں قصیدہ، رباعی، واسوفا، تنزل

ترکیب بشہ مشنوی سبھی پر طبع آزمائی کی ہے دلی سے پانچ

مہر شہر مایہ ننگا مگر وطن کی محبت نے اپنی طرف کھینچ لیا مومن

نیابت آزار مزاج، قانع اور دلہن پرست ہے امرا اور اور

دوسار کی خوشامد سے انہیں سنت، نثر تو مومن کی

یادگار ایک دیوان اور حج مشاعر میں ہیں۔ مومن نجوی

بھی ہے۔ انیسویں اپنے بزم و فاق کی پیش گوئی بھی کی اور

دست و بازو لڑنے کا ذکر بھی کیا وہ ۱۸۵۶ء میں عیبت

سے گریزا اور حج کے بعد راس اجل سیوئے

صوم غائب کے معلوم ہے۔ دبستان دلی سے

سے تعلق تھا، طبابت اور علم نجوم میں مبارک

رکھئے۔ ستاروں کی جال جالنے سے شامی کے علاوہ نجوم
 کا خیال آیا تو اس میں وہ کمال حاصل کیا کہ بڑے بڑے منجم میدان
 دو گئے۔ جبریتیں آدمی کی طبیعت کسی ایک کام پر نہیں جتنی
 مومن طاہر مومن کے ساتھ ہی یہی مسئلہ تھا۔ لیکن ان کے مزاج
 کے نیز مہتری ایسی تھی کہ جس میدان میں بھی قدم رکھا اسے کمال
 کے درجے تک پہنچایا۔ سال میں ایک بار تقویم دیکھ
 تے۔ اور پورے سال تک تمام ستاروں کی جال، مقام اور حرکت
 ان کے یسن میں محفوظ رہتی تھیں۔ علم نجوم ہی طرح شراہج
 اور طب میں نام پیدا کیا۔ دلی میں دو چاندی شراہج کے استاد تھے
 جو ان سے مقابلہ کر سکتے تھے۔ مزاج میں شہری اور زنگینی تھی
 نہایت فوسٹ وضع، فوسٹ قامت اور ویدر آدمی تھے
 بڑے کمال کے شہو کیے تھے۔ لیکن کبھی کبھی ویدر میں کھلا
 بڑے ہی خود دار اور انا پرست تھے۔ دینی بھی دینی تھی

(5)

رو عمر کو ساری کئی عشق بیاں میں مومن
آخری وقت میں کیا خاک مسمان ہو گے

تازہ نہیں کتنے میں ہی کمال حاصل تھا۔ خود اپنے مرنے کی تاریخ بھی لکھی تھی

ایک بار کو صبح پیر سے گھر کے اس کے بعد تاریخ نکالی اور حکم لکھا یا تو تاریخ

دن تاریخ میں یا تاریخ پیرتیس میں مہر جائیں گے یہی ہونا کو لکھے تھے

لکھنے کے تھیک تاریخ میں بعد انتقال لیا۔ مومن زوق

اور غالب کے علم مہر ہے۔ اور انکا شمار ۱۴ امر الہ میں ہوتا تھا۔ جوہ زہرہ

دل اور بازو آدھی تھی۔ مرزا غالب ایک شعر کے عوض اپنا سارا

دیوان دینے کو تیار تھے

تم میرے پاس بیٹھ بیٹھ گویا

جب کوئی دوسرا میں ہوتا

یہ مومن کا وہ شعر ہے۔ مرزا غالب جس کے بدلے مرزا اپنا اور دیوان

دینے کو تیار تھے۔ مومن کو آرزو کا خالص عشق گوشتا

کہا جاتا ہے۔ ان کی عشق لیاہ میں عاشق و معشوق سے

(۶)

کے دلوں کی واردات، حسہ و عشق اور نفیہات، محبت
کی باتیں ملتی ہیں۔ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ مومن کی غزل کا
بنیادیں موضوع حسن اور عشق ہے وہ صرف غزل گوئے۔ اور
اس میدان میں اپنا کافی میں رکھے۔ مومن کی غزل میں اعتدال
اور حسن ہرگز ہرگز۔ اور لطیف احساسات کا عنصر نمایاں
ہوتا ہے۔ ان کے وہ اشعار جن میں لفظ بھر ایسا کامیاب
اپنے اندر معنی چیزوں کے ساتھ ساتھ پیچیدگی حسن ہی رکھتے ہیں
مومن کی زبان میں سادگی اور بیان میں حسن موجود ہے ان کے
زبان و بیان میں دلکشی ہے اور وہ اپنی اپنی صلا پیشوں کی
بنیاد سادہ الفاظ میں ہی ایک دنیا آباد کر جاتے ہیں۔

معم بھاد کسی طرح نہ ہوئے

ورنہ دنیا میں کیا نہیں ہوتا

پہنتے جو دیکھتے ہیں کسی کو کسی سے ہم
منہ دیکھ دیکھتے ہیں کسی سے کسی سے ہم

مومن نے اپنے مخالفوں کا بیٹھ پہلو دار استعمال کیا ہے۔ لیوں

نے اپنے مخالفوں سے جتنے مومن اور مضامین میں اپنی شاعری

میں پیدا کیے ہیں شاید میں کسی نے کیے ہیں جنہ مثالیوں مملہ وغیرہ

بہتر گزرتا رہا وہ صنم منگول ہوا
مومن نیز ارجیف کہ ایمان ^{عقب} لگیا

سہم سجدو پائے صنم ہر دم و داغ

مومن خدا کو بھول گئے اضر اب ہیں

مومن نے مجھ مشنویاں بھی لکھی ہیں۔ ممتاز محقق دو اکثر افسر ایک جگہ

لکھتے ہیں! - "مومن نے ہر عشق پہر ایک مشنوی بھی لکھی اور کیا

دشمن الیہ عشق بھی ہوں جن پر مشنویاں لکھنے کی توجیہ بھی نہ لگی ہو"

دو اکثر سلیم افسر ایک اور جگہ لکھتے ہیں۔

"بیت تم شاعروں کے مزاج میں مومن جیسے دنیا رنگی ملے

کی - طلب، نجوم، دمل، موسیقی، شطرنج اور ہمدلیات وغیرہ سے

فصدی شغف کو تقاضی لیکن شاعری اور اس کے ساتھ ساتھ

مجاز عشق میں ہی خصوصی مہارت پیدا کی (۱)

جس دور میں مومن نے زکوٰۃ و غا پائی وہ مغلیہ دور کے زوال

کا زمانہ تھا - جاگیر دار طبقہ عیش و عشرت میں مبتلا تھا - مومن

بھی اس رنگ میں رنگے ہوئے تھے لیکن پڑھائی میں گویا کھلی

بیوی لگے - وہ خود ایک مومن

سے عمر ساری تو کئی عشق بٹاں میں مومن
آخری عمر میں کیا خاک مہلاں ہو گئے

مردانہ کوشش ہے جلا یا تھا اے شمع
ساجرم کو خاک میں ملا دیا اے شمع

Shahnoj Ara